Aufgabe 1991 1b:

Eine Firma stellt Einsdtze aus Blech fiir Abfallkirbe her. Sie

sind oben offen und haben die Form eines quadratischen r
Pyramidenstumpfes.
Typ II:
B LT
a, =54,0cm 4
h; =46,0cm
A, =100m? (Materialbedarf) o h h,
Berechnen Sie das Fassungsvermogen dieses Einsatzes in | :
Liter. U R I
a1

Strategie 1991 1b:

Gegeben: Gesucht:

Quadratischer VinLiter
Pyramidenstumpf

a, =54,0cm
h; =46,0cm

A =1,00m?

Blech

Skizze:




Strategie 1991 1b:

Losung 1991 1b:

Struktogramm:

V:g(af+al-a2+a§)

1. Berechnung der Grundkante a;:

0=2-(a +a,)-h; +a
10000 =2-(a, +54)-46 +a;
10000 =92-(a, +54) +a;
10000 = 92a, + 4968 + &
a2 + 92a, + 4968 = 10000

as+92a,-5032=0

aZ+92a, =0
x?+px =0
p=92
P, (P’
X, o=t
12 2 4
92 922
lez :_?i\/T_
8464

X,,=-46% |2 7 15032
, 4

X,, =46+ .[2116 + 5032

Xy, = -46+./7148

Pyramidenmantel +
Grundflache

Zusammenfassen

Summe
ausmultiplizieren

Sejten wechseln

|- 10000

Normalform einer
quadratischen

Gleichung

p und g bestimmen

Lésungsformel




Losung 1991 1b:

x,, =46+ 84,5

X, =-46+84,5

X, =38,5 Lésung
X, =-46 - 84,5

% keine Ldsung,
2 _— r

da negativ
a, =38,5cm
2. Berechnung der Héhe h: a,
5 Pythagoras im
2 12 a, & rechtwinkligen 8 _3a
hT =h +[3_EJ gelben 22
, Teildreieck o S y
462 = h? + 54 38,5 | ]
2 2 , | }
, ! hi : th
2116 = W’ + (27 -19,25)° o . hi M
2116 = h®+ 7,752 : : ]
bo-mm- = ol
2116 =h* + 60,1 Seiten tauschen o .
K R
h? +60,1=2116 | -60,1 ,f
d
h? = 2055,9 ‘ J 1
h=45,3cm
3. Berechnung_des Volumens V in Liter: az
V:g(af+al-a2+a§)
45 3 Voluc;ﬂetr) ;
_ r 2 2 quadratiscner S| e e m o — — - - o
V= 3 (38’5 +38’5'54+54) Pyramidenstumpf Jﬁ:{.j
V= 15,1[:1482,25+2079+2916] :
V =15,1-6477,25 : h: h
V = 97806,5cm? o | T
V =97,8dm’ : I
V = 98Liter N R I




